

EXPUNERE DE MOTIVE

Evoluțiile din ultima vreme au pus în evidență mari deficiențe în funcționarea unor instituții din cadrul sistemului de siguranță națională a României.

Astfel, în condițiile crizei economice unele servicii naționale de securitate, între care și Serviciul de Telecomunicații Speciale, fac cheltuieli exorbitante pentru construirea unor sedii noi, pentru biserici etc.

De asemenea conducerea Serviciului de Telecomunicații Speciale are un comportament de multe ori arbitrar și abuziv, ca urmare a sprijinului de care se bucură din partea președintelui. Astfel, presa din 09 aprilie 2009, critică faptul că „**STS că se dă în bărci**”, astfel: Serviciul de Telecomunicații Speciale a demarat procedurile pentru achiziția unei ambarcațiuni fluviale. În plină criza economică, generalul locotenent Marcel Opris, directorul STS, s-a hotărât să cumpere o salupă rapidă cu care să se plimbe pe Dunare de la Portile de Fier până la Sulina, bineînțeles în interes de serviciu. Acesta este doar un exemplu minor de risipă de bani publice ce se poate constata la acest serviciu”.

Totodată s-au înmulțit acuzațiile de poliție politică aduse acestui serviciu, constând, în special, în interceptarea ilegală a convorbirilor telefonice și ambientale a unor persoane cu alte opinii politice decât ale șefului statului, cum a fost cazul indubitabil de interceptare a convorbirilor membrilor comisiei de anchetă a ministrului turismului, acuzații rămase fără replici credibile.

Aceste aspecte au condus la scăderea încrederii ofițerilor și subofițerilor din serviciu în corectitudinea activității lor, precum și în probitatea conducerii.

Apreciem că aceste neajunsuri au fost posibile datorită faptului că Legea nr. 92/1996 privind organizarea și funcționarea Serviciului de Telecomunicații Speciale este depășită de evoluțiile societății românești, determinate, în special, de intrarea României în NATO și UE.

Astfel, în lege sunt prevederi precare, ce au permis abuzurile semnalate anterior.

În special, controlul parlamentar al serviciului, datorită faptului că legea organică doar îl menționează, este practic inexistent în realitate.

De asemenea, modul de numire rizibil al directorului STS, și anume

numirea de către CSAT, la propunerea președintelui acestuia, face ca, în realitate, numirea acestui șef de serviciu să fie expresia voinței unui singur om, ceea ce îl face pe bună dreptate, „omul președintelui”. Iar în condițiile în care Președintele nu este animat întotdeauna de intenții democratice, acest lucru este foarte periculos, având în vedere capacitatea uriașă a serviciului de culegere de informații despre oamenii politici.

Față de aceste constatări, considerăm că se impune modificarea de urgență a Legii nr. 92 din 24 iulie 1996 privind organizarea și funcționarea Serviciului de Telecomunicații Speciale, publicată în Monitorul Oficial al României nr.169 din 30 iulie 1996, în ce privește desfășurarea controlului parlamentar asupra activității serviciului și modul de numire a directorului acestuia.

Modificările propuse urmăresc să întărească răspunderea celor abilitați să exercite concret controlul asupra activității Serviciului de Telecomunicații Speciale, prin obligarea lor de a prezenta un raport în fața camerelor reunite ale Parlamentului și prin exprimarea unei atitudini tranșante față de modul în care directorul serviciului respectiv își îndeplinește atribuțiile legale.

Prin aceste modificări se va asigura creșterea încrederii ofițerilor și subofițerilor din Serviciul de Telecomunicații Speciale în corectitudinea activității lor, precum și în probitatea conducerii lor.

De asemenea se va asigura controlul parlamentar real asupra activității Serviciului de Telecomunicații Speciale și creșterea încrederii opiniei publice în legalitatea și eficiența activității serviciului.

GREBENIUC VIOREL
AUREA VASILE
MADOIU AUREL
deputat PSD+PC Valeriu Stăruș
Sădăreanu T. I.
Iordache Florin
Conlăteanu Tibus
Adrian Năstase
Tudose Mihai
Dan ROȘCĂȘAN

